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                                                      ОТЧЕТ 

 за  дейността на НЧ „Искра 1898” гр.Борово  през 2022г. 
 

   Читалищата са пазители на българското, на традициите.Те са съвременни 
будители, защото си остават наше българско, самобитно и оригинално възрожденско 
дело, което и днес има своята роля. Служителите в читалището обичат своята работа, 
влагат много творчество и енергия. Приноса им в развиване на културно-просветна 
читалищна и библиотечна дейност е признат и уважаван от местната общност и 
дейците на културата от региона. В малките населени места читалището е 
единствената културна институция, затова ние непрекъснато обогатяваме дейността 
си, за да отговаря на потребностите на местната общност. 
Епидемията от COVID-19 ни изправи пред нови предизвикателства През 2020 г. и 
2021 г. бяхме в принудителна изолация и трябваше да спазваме социална дистанция 
и да осъществяваме нашата дейност по нов, нетрадиционен начин и виртуално. 
Слава Богу,че това вече е в историята и старият ни живот и дейностите се 
завърнаха. Ще ви представя дейността на читалището през изминалата 2022 година. 
                                 

Библиотека  и библиотечна дейност през 2022г. 
 
  Читалищната библиотека в гр. Борово е духовен и информационен център 
заемащ водещо място в дейността на читалището. С изключително богатия си по 
съдържание фонд библиотеката осигурява лесен достъп до информация. Тя е и 
притегателен център на населението, като място за комуникация в малкия град. В него 
се съхраняват ценни книги и документи, които с всяка измината година обогатяваме и 
обновяваме. В момента библиотечния фонд наброява 24 984 тома художествена, 
научно-популярна, справочна и  детска литература. През изминалата 2022 година 
успяхме да обновим  фонда с 362 нови заглавия-  107 бр. са от спечелен проект на МК 
”Българските библиотеки- съвременни центрове за четене и информираност” на 
стойност 1385,26 лв., 48 бр. на стойност 797,37 лв. закупени  със лични средства  и 
лични дарения от писатели и други приятели на книгата – 207 бр. на стойност 1208,49 
лв. За нас бе чест, че едно от най- големите дарения бе от „Сдружение вдъхновение” 
чрез доброволеца от Младежки дом гр. Русе Никола Минков по проект ”За мен, за теб, 
за тях”. Всички постъпили книги са обработени и вписани в електронния каталог на 
библиотеката. Автоматизацията на библиотеката в  
гр. Борово е значителна иновация в библиотечната дейност. Чрез закупената през 
2014 година библиотечна програма –„Електронен Каталог”, обработваме всички 
новозакупени книги, а това улеснява работата на библиотекаря. Това спомага 
развитието ни в една нова насока, по която вървят всички по-големи библиотеки в 
България. Успоредно с отразяването на всички нови книги в електронния каталог, се 
поддържа и ретроконверсия на фонда. Това позволява да се предостави информация 



                                                      

                               НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ИСКРА1898”  

                                                     ГР.БОРОВО, ОБЛ.РУСЕ 
 

   Гр. Борово, обл. Русе, ул.”Н.Вапцаров” 1-а тел: 0878308410; e-mail: iskra_borovo@mail.bg 
 

на читателите за всички налични библиотечни материали и да се повиши качеството 
на автоматизираното информационно обслужване. Участваме и в Обединен 
електронен каталог на Читалища в Област Русе, в онлайн достъп чрез Интернет 
http://lib.primasoft.bg/russeilib/. 
  През 2022г. с читателски карти са 342 лица и деца, посещенията 5316, а заетите 
библиотечни материали са 9696 библиотечни единици. Изказваме благодарност към 
най-активните си читатели: Маргарита Петкова, Йовка Николаева, Иванка Трайчева, 
Юлия Янева, Даниела Илиева, Мария Ненова, Параскева Божинова, Юлия Денева, 
Веселина Желязкова, Манчо Манев, Божидар Друмев, Снежана Ганчева, Десислава 
Цанева, Бисерка Мицова, Велико Великов – от отдела за възрастни и от детски отдел- 
Жанна Николаева, Анита Джурова, Мария Петрова,  Десислава  Димитрова, Гергана 
Ганчева, Велина Ранева, ДГ “Славейче”и други . Като жест на признателност към края 
на изминалата година удостоихме със „Златни дипломи” и призове „Четяща дама”- 
Даниела Георгиева; „Четящ рицар”- Велико Великов и сред децата „Четяща принцеса”- 
Гергана Ганчева.  
  Новите времена, в които живеем налагат и нови похвати на работа- част от работа ни 
в тази посока е и в интернет пространството чрез страницата ни във Фейсбук. Там 
публикуваме информация по повод  важни исторически събития, годишнини на 
писатели и други бележити личности. Имаме изработени филми- презентации с наши 
творчески дейности и онлайн рецитал  посветен на Трети март- националният празник 
на България с деца самодейци.  
 
  
 
 По случай Деня на библиотекаря организирахме среща с ученици от 
ОбУ”Св.Кл.Охридски”   под наслов „Библиотекар за един ден”.  Децата бяха запознати, 
какво работи библиотекаря, разгледаха подробно всички отдели в библиотеката, 
научиха се как се попълва читателска карта, получиха отговори на множеството 
въпроси, които зададоха.   Подобна среща проведохме през лятото и с потребителите 
на ЦОП- гр. Борово, която беше на същата тема и не по- малко вълнуваща.  
  Проведохме и срещи с писатели. Поканихме писателката Ели Георгиева, която 
представи на боровската общност книгите си, а чрез силата на словото и своята 
харизма  завладя сърцата им и стана най- четената писателка в нашата библиотека. 
Следващата ни среща беше съчетана и с Деня на народните будители с преуспялата в 
много насоки наша съгражданка Изабелла Лориева, тъй като в нейно лице открихме 
съвременният будител. Тя представи творчеството си и развълнува млади с и стари 
със присъствието си и любовта към живота, които изразява в книгите си.  
  Присъствали сме и като гости на представяне на книги и РБ ”Любен Каравелов”. 
  Но  особен повод на гордост и удовлетвореност през изминалата година е 
преиздаването на поетичните сборници със стихове на наши съграждани „Борови 
иглици”-1 и „Борови иглици”-3, както и новата книга- сборник от избрани рецепти от 
конкурса в категория ”Традиционни ястия от родния край”, част от МФФ”От Дунав до 

http://lib.primasoft.bg/russeilib/?fbclid=IwAR2p3YVxfXutDMUZGgMuFmaCLwI4OoKBE7UbbqRS4HaZuMM8qj_YT4bs9ps
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Балкана”- 2020-2021г. 
   С цел подобряване на работата ни участвахме в обучения. От РЕКИЦ- гр.Русе- 
”Администриране на дейностите в читалищата „ ; от БР ”Любен Каравелов”-гр.Русе- 
„Обсъждане и работа по наредба №3, което се проведе в нашето читалище.    
   Съвместно с  учителите  от ОбУ ”Св. Кл. Охридски”, ДГ “Славейче”, ЦОП-гр. Борово и 
ЦСРИ ”Детелина” постоянно се работи за разпространение на библиотечно-
библиографски знания и информационни дейности сред подрастващите. 
   Маратонът на четенето отбелязахме с четене на приказки с нашите „Млади приятели 
на книгата”. От 15.06.21г.  стартира „Лятна академия за игри и забавления”, в която 
освен да играем, заедно с децата  прочетохме и много интересни книжки, които 
обсъждахме заедно. Като част от занятията в нея почетохме и 145г. от рождението на 
Елин Пелин с прочит на негови приказки, защото приказката все още е любимо 
занимание за децата независимо от тяхната възраст. 
   Чрез стартиралият проект през предходната година „Културна мозайка „ и ателиетата 
към него „Бит  и традиции” и „Шарено гърне”, чрез книгите запознавахме децата с 
традициите и обичаите на българите от различните етноси в страната. Оказва се, че 
младите ни посетители посещаваха с интерес ателиетата и изразяваха своето 
любопитство по различните теми, които обсъждахме заедно.  
  С цел запазване здравето на нашите потребители, периодично се извършва 
дезинфекция на всички повърхности и помещения в читалището. Книгите  премиват 72 
часова карантина. Всички посетители влизат спазват дистанция помежду си. 
  В края на годината в отдела за възрастни направихме частичен ремонт на тавана, за 
да  запазим уюта, с който библиотеката винаги е била приятно място за посещение. 
  Единствената ни цел е да работим в услуга на нашите читатели, осигурявайки им 
богат библиотечен фонд, комфортна среда, добро отношение към тях и техните 
потребности! 

Художествено-творческа дейност 
 Съществена част от дейността на читалището  е грижата за разширяване  и развитие 
на любителското художествено творчество. Всички усилия целят запазване  и развитие 
на традиционните ценности на българския народ, съхранение на обичаите и 
традициите, както и създаване на нови традиции, породени от нуждите на местната 
общност. Читалищният екип работи  за привличане  на младите хора за участие в 
инициативи на читалището и за приобщаване към  самодейните колективи. С всички 
изяви се стреми към обогатяване на културния живот в Борово, за утвърждаване и 
съхраняване богатството  на местната култура, песни, танци и обичаи. 
   След трудното връщане на хората към нормалния живот след Covid 19 , се положиха 
изключителни усилия за възстановяване на работата на самодейните колективи и 
осъществяване на плана за работа през 2022 година. Отне доста време клубовете, 
танцовите състави и певческата група да заработят по старому и с пълния си 
капацитет. Основните задачи, които стояха на преден план, бяха да се мотивират и 
върнат хората отново в залите за репетиция и залите за театър и концерти. 
   Благодарение на нашите партньори, в лицето на Общинска администрация, ДГ 
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„Славейче”, ОбУ „Св. Кл.Охридски”, ЦОП-гр. Борово и ЦСРИ „Детелина”, заложените 
събития се осъществиха. Самодейците от ДТС „Искрица”, ТС „Боровски ритми”, ЖПГ 
„Боровчанки” и местните пенсионерски  клубове отново бяха водещи участници в 
събитията. Традиционните общоградски празници бяха възобновени и отново всички 
празнувахме заедно.  
Започнахме с Бабинден с пресъздаване на обичая „Къпане на бабата” пред Параклиса 
„Рождество Богородично”, последва 8-ми март с дамска забава в читалището. Дойде 
Великден и открихме нашата „Великденска въртележка” на градския стадион, където 
имаше кулинарна изложба; футболна среща на децата от гр. Борово и с. Обретеник;  
празничен концерт на Дует „Пирин”; Детско шоу с клоуна Коко , с партньорството на 
всички организации в Борово и  Агенция „Генезис”.  
Отдавнашна мечта на екипа ни беше да възобновим обичая Еньовден. Получи се 
вълнуващ празник от ранни зори, с бране на лековити билки, наричания, гадаене по 
слънцето и танцуване с „Еньова буля”.  
Осъществихме заснемането на интервю с Председателя на читалището на епизод от 
телевизионното предаване „Фолклорна трапеза” с представяне на МФФ „От Дунав до 
Балкана”, като акцента беше сложен върху онлайн формата и върху кулинарната 
категория на фестивала.  
Отпразнувахме 7- ми рожден ден на ТС „Боровски ритми” с весело парти. За 
Лазаровден организирахме посещение на лазарки по домовете, с песни, танци и 
наричания за берекет и здраве. Украсихме Гергьовската люлка за Гергьовден и 
гражданите на Борово се полюляха за здраве.  
По повод на пролетните празници, бе обявен фотоконкурс „Пролетта в моя обектив”. 
Интересът надхвърли нашите очаквания и получихме много снимки за участие. 
Компетентно жури класира най-добрите сред равни. Успоредно с всички събития, 
открихме две ателиета по проект „Културна мозайка” по проект на ОбУ „Св. Кл. 
Охридски”. Две от тях се проведоха под ръководството на читалищните работници – 
„Шарено гърне” и „Бит и традиция”.  
В ателиетата децата от начален курс се забавляваха учейки за всичко свързано с 
традициите, обичаите и трапезата за всички празници в народния календар на 
етносите в България: Легенда за Баба Марта; „Бързи и умни” – за Тодоровден; Първа 
пролет, Заговезни; Благовещeние; Великден, Гергьовден, Васильовден, Байрям и др. 
Финалът на проекта беше сложен с Фестивал на приятелството,  с изложба на всички 
творби изработени от децата по време на ателиетата, пресъздаване на Благовещение 
на сцената, концерт на ДТС „Искрица”, ТС „Боровски ритми”, участие на децата от ОбУ 
„Св Кл. Охридски“ и ДГ „Славейче“, забавно детско шоу с аниматор от Агенция 
„Генезис” , заснемане на филм за фестивала и интервюта с участниците. 
   Лятната ваканция за децата започна с вълнуващите ни срещи, всяка сряда, в Лятна 
академия за игри и забавления „Приказен свят” – четохме, играхме, творихме и се 
веселихме. 
   Неизменна част от културния календар и наша гордост е МФФ „От Дунав до Балкана” 
-03-04 септември. През 2022 година беше проведено XV Юбилейно издание. Участие 
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взеха към 2000 участници от страната и чужбини.  Всички партньори и съмишленици, 
подпомагайки провеждането фестивала бяха наградени със „Златен плакет” за принос 
в утвърждаването и развитието на фестивала, като пазител на фолклорното 
наследство на България.  
Последва празника на Община Борово – 5 септември. Множеството инициативи 
събраха хората отново на градския стадион с кулинарна изложба-дегустация от  
Общински съюз на пенсионерите, концерти на ДТС „Искрица”, ТС „Боровски ритми” и 
ЖПГ „Боровчанки”, гост – изпълнителите Нелина, Райко Кирилов, Христо Гърбов и др. 
Кулминацията на празника беше тържествената заря в чест празника на гр. Борово и 
на Съединението на България. 
   Съществена част от работата на читалището са участията на самодейните състави в 
общински, регионални, национални и международни фестивали.  ТС „Боровски ритми” 
участва в X Юбилеен фолклорен    конкурс „Заблеяло ми агънце” 2022, празника на  
Свети Дух в с. Копривец по покана на кмета Милена Стефанова. ГАФ „Горазд” взе 
участие във „Фестивал на обредните хлябове” в Средновековен град Червен с обичая 
„Кравай”. Незабравимо остана пътуването и участието  на самодейците в МФФ в 
Паралия Катерини, Гърция. Първо място и златен медал в Шести фестивал за 
фолклор и стари градски песни „Напевите на Янтра” спечелиха Иван Янков и Евгени 
Кръстев от ТС „Боровски   ритми”, както и на ФФ „Ценово пее и танцува” с награда 
Лауреат  I-ва степен, отново за двамата и Трето място от VIII Национален фолклорен 
фестивал „С хоро и песен във Водица всяка есен”.  Участие в Девети фестивал на 
доматите и традиционните храни-Павел фест 2022, с. Павел. Голямата ни гордост е 
малката Сияна Дончева от ДТС „Искрица”, която с таланта си покорява всяка сцена. 
През изминалата година беше удостоена с наградата „Бъдеще за българския фолклор” 
в  VIII  Национален фолклорен  фестивал „С хоро и песен във Водица всяка есен”.  
Вълнуващо беше да споделим празника в с. Горно Абланово „Фолклорна китка  за 
Игнат Канев” с ТС „Боровски ритми”, ЖПГ „Боровчанки  и Сияна Дончева, и да 
подкрепим колегите от гр. Бяла в Първото издание на „Беленско хоро”, както и да 
уважим празника на нашите партньори от ЦСРИ „Детелина” с поздрав и участие във 
връзка с Деня на инвалида.    
   С много емоции и отклик от страна на боровчани  се проведе заснемането на кадри 
за филма „Един пазарен ден от миналото”  на терен, по осъществяване на  нашия 
спечелен проект към НФ „Култура”, отново заедно с нашите партньори от Агенция 
Генезис, Сдружение БРТИМ, читалищата от с. Обретеник и с. Чилнов. Заедно с всички 
доброволци заснехме кадри за филм, който ще представи и съхрани за поколенията 
моменти от фолклора и културното наследство на региона. Този филм ще бъде 
популяризиран в мащабна информационна кампания през 2023 година.  
   Още една вълнуваща инициатива беше отбелязването на „Благовещение” със 
седянка и заснемане от Мартин Йорданов на „лакардиите” на нашата самодейка - 
разказвачка Мария Ненова. На седянката „Чергата на баба разказва” бяхме отново 
заедно с ГАФ „Горозд”, ЖПГ „Боровчанки” и ТС „Боровски ритми”. 
   Залите на читалището през цялата година бяха на разположение за различни 
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събрания, конференции, спектакли, кръгли маси , обучения и детски партита – 
Интерактивен спектакъл „Свинарят” от Група за детски театър „Камила”, гр. Русе по 
проект „Камилски приказки” и Коледно тържество за децата от ОбУ „Св. Кл. Охридски“, 
организирано от Агенция „Генезис”. 
В очакване на Коледа бяха запалени светлините на Коледната елха с участието на 
аниматорите  от фирма „Веселяците”, а традиционният коледен базар допълни 
коледното настроение. Малките коледари от клуб „Млад приятел на книгата” обиколиха 
фирмите, институциите и земеделските кооперации, заедно с читалищните работници, 
с песни и наричания за берекет и здраве. 
   За награда и признателност към самодейците ни, които безкористно са винаги начело 
във всяко наше начинание, организирахме две пътувания с участието и на 
читалищното настоятелство. Първото беше до Кръстова гора, Бачковски манастир и 
Чудните мостове, като отседнахме в Балнеологичен комплекс „Медика” – Нареченски 
минерални бани. Второто пътуване беше посещение на Коледния базар в Букурещ, 
Румъния с фирма „Александра Травел”. 
   За радост на ценителите на театралното изкуство, през годината имахме две 
театрални постановки на боровска сцена – гостуване на Драматичен театър 
Търговище, с постановка по шопски мотиви на Елин Пелин „Нашенци” през април  и 
през декември Театрална къща „Вива Арт” представи авторски спектакъл на Орлин 
Дяков „Хайде да убием Матилда ,с участието на Асен Блатечки и Николай Урумов. 
   Всичко изброено до тук, ни дава увереността за добре свършена работа.  
Удовлетворени сме, че успяхме да изпълним заложените събития и проекти в 
културния календар успешно, че и повече. Благодарни сме на всички наши партньори, 
самодейци, съграждани, колеги и приятели за съпричастността и подкрепата, в не 
леката задача да съхраним и държим буден културния живот в Борово. Разбира се, че 
винаги може повече и за това си пожелаваме 2023 г. да бъде още по-ползотворна. 
Така, както я стартирахме с устрем, така се надяваме и да я завършим. 

Приключихме годината, като успяхме да осъществим всичко, което беше 
възможно, предвид ситуацията и обстоятелствата. Не спряхме да полагаме усилия за 
обогатяване на носиите и аскесоарите за танцовите състави и певческата група, да 
събираме и съхраняваме оръдия на труда от миналото, автентични носии и старинни 
тъкани. Бяхме съпричастни с личните празници на самодейците, партньорите и 
колегите ни. 
 
Председател на Читалищното настоятелство на НЧ „Искра 1898“ 
Мариана Минева 
 


